

學校簡介

匈牙利彼得帕茲梅尼天主教大學(Pazmany Peter Catholic University-Faculty of Humanities and Social Sciences) 成立於 1635 年，歷史悠久，在匈牙利有四個校區，兩個是在布達佩斯 (Budapest)，只是一個是在市中心 (Sophianum)

，一個在布達佩斯市中心要搭車 30 分鐘以上的地方 (Tárogató)。Sophianum 主要是我交換系所人文學院上課的地方，但基本上大部分的課程都在 Sophianum，只有一些文學相關的課程或是我有個同學是羅馬時期建築系的課在 Tárogató。所以在選課時，注意上課的地點的校區蠻重要的，假如房子已經租在市中心，不太建議再選 Sophianum 以外的地方，要不然很耗時，因為這間學校的上課時間很短，基本上一小半小時左右而已，一週要上兩次，為此特地跑一趟會蠻辛苦的。附近步行五分鐘，旁邊是法學院。其餘兩個校區分別是 Piliscsaba 及 Esztergom。其中，Piliscsaba 最遠，但聽說很漂亮，是真的有校園的那種，有機會可以去看看。

另外，他們有個很強大的系統叫 NEPTUN，基本上學生的大小事都在這個系統上搞定，包含選課、預約考試、成績公布、繳交學費、收發學校寄的信等。所以有件事情很重要，我們交換生在開學前會在個人信箱收到當地校國際事務處的信關於我們 NEPTUN 的帳號密碼，但是因為歐洲學生都是透過 Rasmus (歐洲交換計畫的名稱) 的，所以根據那封信的指示是可以成功登錄的，可惜中山不是，因此一收到那封信一定要馬上登錄看看，不行要趕緊聯絡當地校國際事務處人員或是輔導員，否則一拖再拖可能會延誤到註冊選課及知道課程相關資訊。

學校的學生證是一張 A4 紙，並且一個多月要更新一次，這樣才有辦法買學生月票。不方便的地方在於去其他國家旅行時，有些景點要買學生票的話，看到你的學生票可能會不承認，因為像是法國或是德國的學生證都是 IC 卡，加上上面是匈牙利文，只要票務人員說他看不懂匈牙利文或嚴苛一點的話，就不會讓你買學生票。目前的經驗是，我在多數國家都可以，但在波蘭的一個博物館就被拒絕了。

國外研修之課程學習 (課內)

這學習修了兩門課，分別是 world economics 還有 Hungarian language for beginner，兩堂課的老師人都很友善，人超好。兩者都沒有期中考試，只有期末。world economics 上課是我們一般那樣，純授課，但有問題可以隨時提問，期末是採取口試的方式，隨機抽取題目，老師會給一張紙，有 10 分鐘準備的時間，之後把你對那個題目的了解講給老師聽，基本上只要好好準備上課 ppt 老師都不會刁難你，是很好練習英文口說的機會。另外一門 Hungarian language for beginner 老師都會教平常生活會用到的，個人覺得蠻實用的。期末是筆試，老師事前也會不斷提醒老師方向及內容，好好準備，不用太擔心。

國外研修之生活學習 (課外)

匈牙利官方語言是匈牙利文，除了學校裡以外，當地人普遍英文不太好，甚至不會英文，所以剛去的時候多少會有點挫折或是不方便的地方。像是在地鐵上想問路因為站務人員不會英文而直接冷漠拒絕，但也有好的一面，之前去銀行要辦事情的時候，就算櫃員無法用英文溝通但也有耐心地與我們透過 google translation 順利解決。

布達佩斯的交通票對學生非常有利，建議一拿到學生證就要買學生月票 (3450ft)，比成

人月票便宜一半以上。有了那張月票在布達佩斯境內可以任搭任何一種交通工具，但要隨時把學生證帶身上，可能是東方面孔的關係，只要查票時，我們一定是被查的對象，如果當天沒帶或者學生證過期了，不管怎麼樣都還是要罰錢（2000ft）。至於單程票（350ft）是任何交通工具都能搭乘，像是地鐵、地面電車、公車。要注意的地方則是在地鐵的話可以轉乘，若是公車或路面電車的話，每轉乘一次都要用一張新的單程票打票。朋友來訪，一定要請他們小心，如同上述所說，我們東方人是常被查的對象，如果沒有注意到的話，非當地人的罰款是非常貴的（8000ft）就算你怎麼跟他們辯論是不可能有任何結果的，因為自身經驗是怎麼跟他們講，他們會很堅持要罰錢。

至於在這裡生活另外一件重要的事情是找房子，大部分好的租房路段是 Corvin 或是 Oktogon 或是 Deak Ferenc，因為這些地方都蠻熱鬧的。會有幾個布達佩斯的社團或是網站可以利用，有個建議是，原則上不要找房仲公司的房子，自身經驗是房租不只貴，要退租的時候還會找一堆理由扣你的押金。但是他們一開始的時候會說得很好聽，會有種人怎麼那麼親切的幻覺，租房期間，我們房子有各種設備上的問題，即使他是剛整修完的房子，問題超級多，每個月工人會來家裡修理 2、3 次。約的時間也不是特定的時間點像是早上 10 點之類的，而是早上 10 點到下午 1 點這種區間的時間，而且房東員工的態度會有 180 度的轉變。因為我是在出發前就先租好了，加上之前也不了解他們的物價或房價等，事實上 200 歐一個月，水電 50 歐（聽說可以依比例退或下個月可以少繳一點，看你房東怎麼說）是正常的價格，如果 300 歐那種的基本上都算貴了，多花點時間找，或者提早找，應該都可以找到不錯或不太坑的房子。

交換/研修之具體效益

1. 學習獨立，很多事情都要自己來
2. 交到外國朋友
3. 到歐洲交換的好處就是隨時想出發到隔壁的國家玩都很方便
4. 雖然在匈牙利對自己的英文進步幅度不到，正因為如此，才能練習怎麼用語言以外的方式和他人溝通

感想與建議

雖然只有短短一學期，卻給自己一個機會到國外體驗完全不同的生活方式。很特別的是，歐洲大陸上的國家和國家之間，並沒有什麼天然屏障，但卻各自有各自的語言及文化，雖然語言多少有些相通的地方。而且他們對於自己國家的認同感很強，路上很常看到他們插著自己國家的國旗。

蠻建議有預算限制或者交換目的是想多去別的國家旅行的人可以選擇匈牙利，因為物價整體便宜其他國家非常多，自己煮的話物價是比台灣便宜，外食則和在台灣差不多，交通也很方便。



神殿，在圓頂上可以看整個布達佩斯



國會大廈，要預約才能進去，裡面金碧輝煌



煙囪捲，在捷克、奧地利、斯洛伐克、匈牙利的傳統食物，每個地方的口感都不一樣，個人最愛匈牙利的。